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Анотація. Мета: дослідити ефективність змагальної діяльності кваліфікованих 

хортингістів у розділі «двобій». Матеріал та методи. У дослідженні використовувалися 

наступні методи: аналіз та узагальнення даних спеціальної наукової літератури; аналіз 

протоколів та відеозаписів змагальної діяльності кваліфікованих хортингістів; методи 

математичної статистики. Досліджувалася змагальна діяльність (47 поєдинків) на 

чемпіонатах та Кубках України 2021-2023 р.р. з хортингу у розділі «двобій» в усіх вагових 

категоріях спортсменів чоловічої статі серед дорослих (18 років і старше). Результати: 

дослідження змагальної діяльності показало, що 67 % часу поєдинків на змаганнях з 

хортингу проходить у положенні стійка, а 33 % у партері. Залікові бали в партері можуть 

бути отримані за рахунок утримання (1 та 2 бали) та ударів, які вразили суперника (1 бал). 

Із положення стійка у поєдинках спортсмени набирали 54 бали (65 %), у партері 29 балів (35 

%). У 31 % поєдинків перемога була досягнута за рахунок отримання балів, 31 % за рахунок 

больових прийомів, 23 % за рахунок задушливих прийомів та 15 % виконанням нокаутуючих 

ударів. Дострокова перемога в хортингу можлива виконанням результативного больового 

або задушливого прийому, нокаутуючого удару та набором одним зі спортсменів 6 залікових 

балів. Розподіл дострокових перемог по змагальних раундах показує, що у першому раунді 

перемоги спортсмени досягали у 67 %. У другому раунді дострокової перемоги спортсмени 

досягали у 33 %. У 45 % поєдинків, спортсмени добивався дострокової перемоги за рахунок 

больових прийомів. З них 75 % больовими прийомами на руки, 25 % больовими на ноги. У 33 

%, спортсмени добивався перемоги за рахунок задушливих прийомів. Шляхом нокауту 

визначався переможець у 22 % поєдинків. Висновки. Дорослі спортсмени чоловічої статі у 

поєдинках змагального розділу «двобій» застосовують ударну та борцівську техніку. 

Найбільш результативна техніка, для досягнення перемоги за балами та дострокової 

перемоги, є техніка боротьби. У змагальних поєдинках у положенні стійка найбільш 

ефективними є кидки із захопленням ніг. Недостатнє володіння технікою боротьби 

приводить до поразки спортсмена в першому раунді задушливим або больовим прийомом. 

Визначено, що переводи у партер не дають оцінки суддями, але створюють умови для 

подальшого виконання утримань, больових та задушливих прийомів. В партері найбільш 

ефективними є больові прийоми на руки та задушливі прийоми. Ударна техніка 

застосовується переважно як підготовча для кидків та больових і задушливих прийомів. У 

другому раунді зростає значення виконання утримань. 

Ключові слова: хортинг, українська бойова культура, єдиноборства, спортивна 

підготовка, технічні дії, удари, кидки, спортивні змагання. 

 

Вступ. Українська нація має 

стародавні історичні коріння. Історичні 

умови складалися таким чином, що 

українські бойові мистецтва до певного 

часу не були предметом фундаментальних 

наукових досліджень. З часу здобуття, у 

1991 році незалежності, за підтримки 

держави, почалось інтенсивне відродження 

традиційної української бойової культури 

та почались системні наукові розвідки у 

сфері українських національних 

єдиноборств (Литвиненко, 2017; 2021). 

Необхідно зазначити, що з кожним 

десятиліттям, у світі зростає популярність 

національних видів спортивних 

єдиноборств (Ашанін, & Литвиненко, 
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2022; Литвиненко, 2021; Федоров, & 

Пантик, 2022). Високих темпів розвитку 

набули китайське ушу, японське джиу-

джитсу, корейське таеквон-до І.Т.Ф., 

французький бокс сават, а такі 

єдиноборства, як спортивна боротьба, 

бокс, фехтування, тхеквондо ВТФ та 

дзюдо отримали міжнародне визнання і 

входять до програми Олімпійських ігор.  

В Україні, патріотично 

налаштованими фахівцями з єдиноборств, 

на основі синтезу емпіричного надбання 

традиційної бойової культури та 

методології сучасної науки у спорті були 

відроджені українські національні види 

спортивних єдиноборств (Ашанін, & 

Литвиненко, 2022; Литвиненко, 2021). 

Основу спортивної техніки українських 

єдиноборств склали переосмислені в 

контексті сучасного спорту прийоми 

традиційних козацьких шкіл військового 

вишколу – Бойовий гопак, Спас та ін. 

Серед фахівців, які формували домінуючі 

тренди реставрації українських 

єдиноборств потрібно визначити                

А. Поповича, Е. Єрьоменка, В. Пилата,             

М. Величковича, О. Притулу,                          

А. Старовойта. Міністерство молоді та 

спорту визнало, як види спорту наступні 

українські види єдиноборств: хортинг, 

козацький двобій, рукопаш гопак, 

український рукопаш «Спас», фрі-файт, 

українську боротьбу на поясах. Хортинг – 

сучасний український національний вид 

спортивних єдиноборств було визнано 

Міністерством молоді та спорту у 2009 

році (Литвиненко, 2021). Правила 

спортивних змагань з хортингу у редакції 

2021 року передбачають поділ змагальних 

розділів на контактні: «двобій», «сутичка», 

«боротьба», «військово-спортивний 

комплекс», «фехтування», та умовно-

контактні: «форма», «показовий виступ», 

«поліцейський самозахист». У 

змагальному розділі хортингу - «двобій» 

правилами змагань дозволено нанесення 

ударів руками, ногами та застосування 

борцівської техніки у стійці та партері. 

Відмінністю «двобою» від інших 

популярних варіантів ММА (Mixed Martial 

Arts) є суттєві відмінності у правилах 

проведення поєдинку в першому та 

другому обов’язкових раундах (Ашанін, & 

Литвиненко, 2022; Литвиненко, 2021).  

Аналіз головних тенденцій 

розвитку спортивних єдиноборств показує, 

що для подальшого розвитку та 

популяризації у світі українських 

національних видів спортивних 

єдиноборств з перспективою визнання 

Міжнародним олімпійським комітетом, 

необхідно вдосконалення їх техніко-

тактичного арсеналу та системи 

підготовки спортсменів високого 

кваліфікаційного рівня (Литвиненко, 2021; 

Платонов, 2020; Тропин, & Бойченко, 

2014; Федоров, & Пантик, 2022). 

Опосередковано, специфічні особливості 

системи спортивної підготовки в 

єдиноборствах визначають правила 

проведення спортивних змагань, які 

регламентують формальні норми 

змагальної діяльності (Коробейніков, та 

ін., 2020; Литвиненко, 2017; Платонов, 

2020; Andrade, and et. аl., 2019). У ряді 

досліджень показано, що аналіз ключових 

показників змагальної діяльності в 

єдиноборствах дозволяє визначити 

напрямки корекції процесу спортивної 

підготовки (Бойченко, та ін. 2022; 

Latyshev, and et. аl., 2022; Peacock, and et. 

аl., 2019). 

Селективний аналіз та узагальнення 

даних спеціальної наукової літератури 

показали наявність різних підходів до 

дослідження змагальної діяльності в 

спортивних єдиноборствах (Бойченко, та 

ін. 2022; Латишев, та ін. 2021; Adam, and 

et. al., 2015; Gubnytska, & Lytvinenko, 

2016). Актуальність досліджень змагальної 

діяльності у спортивних єдиноборствах 

підтверджується великою кількістю 

дослідницьких робіт у цьому напрямку 

наукового пошуку (Голоха, та ін. 2022; 

Пашков, та ін. 2021; Радченко, 2012; 

Романенко, та ін. 2021). Більшою мірою, 

дослідники приділяли увагу різним 

аспектам змагальної діяльності 

спортсменів високого кваліфікаційного 

рівня в єдиноборствах ударного, 

борцівського та змішаного типів 

(Бойченко, & Гринь, 2011; Коробейніков, 
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та ін., 2020; Пашков, 2022; Хацаюк, та ін. 

2020; Шандригось, Яременко, & Первачук, 

2018).  

В хортингу, на сучасному етапі, 

досліджено різні аспекти змагальної 

діяльності (Ашанін, & Литвиненко, 2022, 

2023; Литвиненко, 2021; Федоров, & 

Пантик, 2022.). Але недостатньо 

дослідженими є питання визначення 

ефективності змагальної діяльності по 

окремих змагальних розділах. 

Зв'язок дослідження з науковими 

програмами, планами і темами. 

Дослідження виконано відповідно до 

зведеного плану науково-дослідницької 

роботи кафедри олімпійського і 

професійного спорту Харківської 

державної академії фізичної культури на 

2019-2024 рр. за темою «Перспективні 

напрями вдосконалення теоретичного та 

методичного забезпечення тренувальної 

діяльності у сучасному спорті» (номер 

державної реєстрації 0120U101061). 

Мета дослідження – дослідити 

ефективність змагальної діяльності 

кваліфікованих хортингістів у розділі 

«двобій». 

Матеріал та методи дослідження. У 

дослідженні використовувалися наступні 

методи: аналіз та узагальнення даних 

спеціальної наукової літератури; аналіз 

протоколів та відеозаписів змагальної 

діяльності кваліфікованих хортингістів; 

методи математичної статистики. 

Досліджувалася змагальна діяльність         

(47 поєдинків) на чемпіонатах та Кубках 

України 2021-2023 р.р. з хортингу у розділі 

«двобій» в усіх вагових категоріях 

спортсменів чоловічої статі серед 

дорослих (18 років і старше). Фіксувались 

наступні показники: тривалість поєдинків 

у положенні стійка та партер; розподіл 

перемог по раундах; загальна кількість 

балів отриманих у положенні стійка та 

партер; розподіл перемог перевагою у 

балах, задушливими прийомами, 

больовими прийомами, нокаутуючими 

ударами. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. Тривалість поєдинку у 

змагальному розділі хортингу «двобій» 

складає два обов’язкових раунди по 3 

хвилини чистого часу. Дослідження 

змагальної діяльності показало, що 67 % 

часу поєдинків на змаганнях з хортингу 

проходить у положенні стійка, а 33 % у 

положенні партер (рис. 1). Відносно 

великий відсоток часу поєдинку в партері 

пояснюється тим, що правила змагань не 

обмежують час боротьби в положенні 

партер за умови наявності активних 

атакуючих та захисних дій спортсменів.   
 

 
Рис. 1. Розподіл тривалості змагальних поєдинків хортингістів у положенні стійка та партер 

 

Із положення стійка у поєдинках 

спортсмени набирали 54 залікових бали 

(65 %), у партері 29 залікових балів (35 %) 

(рис. 2). Згідно Правил спортивних 

змагань в хортингу залікові бали можуть 

бути отримані у поєдинку в положенні 

стійка за рахунок кидків (1 та 2 бали) та 

ударів, які вразили суперника (1 бал). 

Залікові бали в партері можуть бути 

отримані за рахунок утримання (1 та 2 

бали) та ударів, які вразили суперника            

(1 бал). 
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35%

65%

Набрані бали у партері Набрані бали у стійці

 
Рис. 2. Розподіл набору залікових балів у змагальних поєдинках хортингістів у 

положенні стійка та партер 

 

Згідно правил спортивних змагань, 

в хортингу перемогти у поєдинку в розділі 

«двобій» можливо наступним шляхом: 

набравши суму балів за результативні 

технічні дії (удар, який похитнув 

суперника, кидок, утримання); нокаутом; 

зробивши больовий або задушливий 

прийом. 

У 31 % поєдинків перемога була 

досягнута за рахунок отримання балів,             

31 % за рахунок больових прийомів, 23 % 

за рахунок задушливих прийомів та 15 % 

виконанням ударів, що нокаутують. 
 

 

Рис. 3. Розподіл варіантів отримання перемог у змагальних поєдинках хортингістів 

 

Відносно невеликий відсоток 

зарахованих балів за удари зумовлено тим, 

що в хортингу, тільки удари, які досягли 

цілі та значно вплинули на боєздатність 

суперника отримують оцінку суддів             

(1 бал). Ударна техніка застосовується 

переважно, як підготовча, для переводів у 

партер, кидків та больових і задушливих 

прийомів. Лише у важких вагових 

категоріях зростає результативність 

застосування ударних дій. Удари, які 

привели до нокаутів були нанесені руками 

в голову суперника. Більшість ударів 

ногами застосовуються переважно по 

ногах та в тулуб противника з метою 

продовжити атаку ударами руками або 

борцівськими діями.  

Дострокова перемога в хортингу 

можлива виконанням результативного 

больового або задушливого прийому, 

нокаутуючого удару та набором одним зі 

спортсменів 6 залікових балів. Розподіл 
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дострокових перемог по змагальних 

раундах показує, що у першому раунді 

перемоги спортсмени досягали у 67 %. У 

другому раунді дострокової перемоги 

спортсмени досягали у 33 % (рис. 4). 

Експертний аналіз показує, що 

вищевказаний розподіл зумовлено 

частково різним кваліфікаційним рівнем 

хортингістів у поєдинках, частково їх 

недостатньою підготовленістю до 

борцівських дій в положенні стійка та 

партер.  

 

 

Рис. 4. Розподіл дострокових перемог по раундах змагальних поєдинків хортингістів 

 

У 45 % поєдинків, спортсмени 

добивався дострокової перемоги за 

рахунок больових прийомів. З них 75 % 

больовими прийомами на руки, 25 % 

больовими на ноги (рис. 5). У 33 % 

спортсмени добивався перемоги за 

рахунок задушливих прийомів. Шляхом 

нокауту визначався переможець у 22 % 

поєдинків. Значна кількість дострокових 

перемог, досягнута больовими та 

задушливим прийомами, дозволяє 

визначити необхідність пріоритетності 

вдосконалення борцівських дій у техніко-

тактичній підготовці спортсменів в 

хортингу. 

45%

33%

22%
Перемога больовим 

прийомом

Перемога 

задушливими 

прийомами

Перемога нокаутом

 
Рис. 5. Розподіл варіантів дострокових перемог у змагальних поєдинках хортингістів 

 

Отриманні результати дослідження 

доповнюють данні науковців щодо аналізу 

змагальної діяльності в єдиноборствах 

(Бойченко, & Гринь, 2011; Голоха, та ін. 

2022; Коробейніков, та ін. 2020; Латишев, 

та ін. 2020; Пашков, 2022). 

Висновки.  

Дорослі спортсмени чоловічої статі 

у поєдинках змагального розділу «двобій» 

застосовують ударну та борцівську 

техніку. Найбільш результативна техніка, 

для досягнення перемоги за балами та 

дострокової перемоги, є техніка боротьби. 

У змагальних поєдинках в положенні 

стійка найбільш ефективними є кидки із 

захопленням ніг. Недостатнє володіння 

технікою боротьби приводить до поразки 

спортсмена в першому раунді задушливим 
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або больовим прийомом. Переводи у 

партер не дають оцінки суддями, але 

створюють умови для виконання 

утримань, больових та задушливих 

прийомів. В положенні партер найбільш 

ефективними є больові прийоми на руки та 

задушливі прийоми ногами (трикутник). 

Ударна техніка застосовується переважно, 

як підготовча, для переводів у партер, 

кидків, больових та задушливих прийомів. 

У другому раунді зростає значення 

виконання утримань. На ефективність 

застосування техніко-тактичних дій у 

другому раунді впливає рівень розвитку 

спеціальної витривалості.  

Перспективи подальших 

досліджень у даному напрямку 

передбачають проведення дослідження 

структури змагальної діяльності жінок в 

українських національних видах 

спортивних єдиноборств -  хортингу та 

козацькому двобої.  

Конфлікт інтересів. Автори 

відзначають, що не існує ніякого 

конфлікту інтересів. 

Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки від 

державної, громадської або комерційної 

організації. 
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Abstract. Lytvynenko A., Mulyk V. The effectiveness of competitive activity in the sport of 

horticulture. Purpose: to investigate the efficiency of the competitive activity of skilled sledders in 

the competitive section «duel». Material and methods. The following methods were used in the 

research: the analysis and generalization of data of the special scientific literature; the analysis of 

protocols and video recordings of the competitive activity of the qualified greyhounds; methods of 

mathematical statistics. The competitive activity (47 fights) at the championships and cups of 
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Ukraine in 2021-2023 in the section «duel» in all weight categories of male athletes among adults 

(18 years and older) was studied. Results: the study of competitive activity showed that 67 % of the 

time of fights in the competitions in the field of hornting is held in the stand, and 33 % in the floor. 

Scoring points in the ground can be obtained by holding (1 and 2 points) and strikes that hit the 

opponent (1 point). From the stand-up position, the athletes scored 54 points (65 %), and 29 points 

(35 %) in the ground. In 31 % of the fights, the victory was achieved by scoring points, 31 % by 

painful techniques, 23 % by choking techniques and 15 % by knockout blows. An early victory in 

the sport of horting is possible by executing an effective painful or choke hold, a knockout punch, 

and one of the athletes scoring 6 points. The distribution of early wins by competition round shows 

that in the first round, 67 % of athletes won. In the second round, athletes achieved early victories 

in 33% of the matches. In 45 % of the fights, the athletes achieved an early victory through painful 

techniques. Of these, 75 % were arm holds and 25 % were leg holds. In 33 % of the fights, the 

athletes achieved victory through choke holds. The winner was determined by knockout in 22 % of 

fights. Conclusions. Adult male athletes use striking and wrestling techniques in the fights of the 

«duel» competitive section. The most effective technique for achievement of victory by points and 

early victory is a wrestling technique. In competitive fights in a stance, the most effective throws are 

those with a leg grab. Insufficient mastery of wrestling technique leads to the defeat of an athlete in 

the first round by a suffocating or painful hold. It is determined that transfers to the ground are not 

evaluated by judges, but create conditions for the further implementation of holds, painful and 

suffocating techniques. In the ground, the most effective are painful arm holds and chokes. Striking 

techniques are used mainly as a preparatory technique for throws and painful and suffocating 

holds. In the second round, the importance of performing holds increases. 

Keywords: horting, Ukrainian martial culture, martial arts, sports training, technical actions, 

strikes, throws, sports competitions. 
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